

把更多“今天献的策”变成“明天的制度红利”

本报评论员 吴迪

动，共有来自各行各业、全国各地的32.85万名网民访问了该活动专栏，活动收到2973条网友“金点子”，其中91条被采纳或部分采纳，直接体现在报告中。

把公众关心的问题“当回事”去办，这样的政府工作报告很“圈粉”，正如有网友所说：“看到自己提的建议被采纳，非常振奋。”

近年来，公众声音备受决策重视。从数据看，以湖南省政府工作报告为例，近3年被采纳数量分别是98条、90条和91条，采纳率均接近三十分之一，即约30条网友建议就有1条被采纳；从范围看，上至国务院，下至一些省市县，都有类似网友留言板的发声渠道，比如中国政府网每年都会开展“@国务院 我为政府工作报告提建议”网民建言征集活动，短短数月往往可以征集上百万条建议；从时间看，此类网络问计可以追溯到十几年前，随着越来越多地方加入其中，民众的诉求在各级政府工作报告中陆续有了“回音”……

来自网民的建议被写入政府工作报告，何以振奋人心？首先，地方政府开门问策展现了有为有位的积极态度，给人们带来了更多期待。其次，善用群众力量，邀请各界人

士从所在岗位和行业出发提建议，可以让奋斗蓝图更贴合实际、更具有操作性，对发现问题、分析问题和解决问题也更有质效。比如，黑龙江一名家长曾就“现在孩子长个子快，学校课桌椅太局促”问题，通过“我向省长说句话”网民建言征集活动提出建议，不久后，该省便将此问题写入政府工作报告并列为民生重点予以关注。再有，采纳网民建议，并将其列为新一年的工作重点，可以让人产生真切的参与感，让“共商国是”具象起来——国家大事，既包含大政方针，也有“针头线脑”，百姓的关切就是政府部门工作的着眼点、发力点。

从乡村振兴、生态文明到就业、医疗、教育，再到新质生产力、互联网生态，来自网民的声音涵盖方方面面，写入政府工作报告后，这些建议将逐步落实，“民生清单”将逐步变为“民生礼包”。

在这过程中，我们看到了政府与民众之间沟通的桥梁正在搭建，政府工作报告成了一个双向互动的契机——民众的声音能够被听到，政府的决策也因之更加贴心。这不仅提升了政策的透明度，也增强了政府的公信

力和效率。

所以，开门问策的下半篇文章还得写好。一来，要呵护好民众的参与感，完善基层建言献策的渠道与反馈机制，让一个个“金点子”变成解决各类问题的一把把“金钥匙”，让公众献策蔚然成风；二来，要促进此类互动机制更加高效有序运行，完善相关流程和制度。

近年来，在全国两会及各地两会上，来自千行百业的一线代表委员基于自身工作或实地调研带来不少关乎国计民生的建议，网友还会自发留言形成讨论和热议。与此同时，不少地方开设了市长热线、“领导留言板”等沟通渠道，本质都是让沟通有门、让相关问题的解决更快。从顶层设计角度问计于民，不仅关注“已病”，更着眼公共治理领域的“未病”，我们期待更多地方能够建立类似的形式和通道，让理性的、有基层温度的建议成为助益社会发展的一种重要力量。用网友的话说：“今天献的策，明天可能就会成为自己的红利。”

政府部门以虚怀若谷的姿态拥抱社情民意，公众用负责任的发声参与社会治理，这样的互动和双向奔赴不妨多些，再多些。



政府部门以虚怀若谷的姿态拥抱社情民意，公众用负责任的发声参与社会治理，这样的互动和双向奔赴不妨多些，再多些。

2025年将建成农村寄递物流综合服务站1.9万个——据1月19日《湖南日报》报道，日前，湖南省十四届人大三次会议表决通过了关于湖南省人民政府工作报告的决议，来自网友的关于“加快农村快递物流站点建设”等建议被列入“十大重点民生实事”。据介绍，今年是湖南连续第七年开展“我有‘金点子’——省人民政府工作报告意见建议征集”活

扫码即知“前世今生”，药品“追溯码”值得期待

何勇海

“扫一下追溯码，就会显示这盒药品最近3次销售信息，销售地点分别在河北石家庄、山西太原、福建厦门，说明药品存在回流或者倒卖风险。”1月16日，国家医保局举行医保药品耗材追溯信息采集应用发布活动，有关负责人演示了药品追溯码的使用妙招。从16日开始，消费者可以从手机应用商城下载“国家医保服务平台”APP，查询药品相关信息。(见1月17日《科技日报》)

追溯码是药品的唯一“电子身份证”，通常由一系列数字、字母、符号组成，标识在药品包装盒的显著位置。若在流通过程中药品追溯码重复出现，则该药品就可能是“回流药”、假药或被串换销售。有了药品追溯码，可对“回流药”、假药、药品被串换销售等违法行为实现精准发现、精准打击。

拿“回流药”来说，行为人使用他人医保凭证，或参保人利用医保报销，从定点医药机构购买药品，加价销售给药品回收人，后者再销售给医药机构、诊所等，最终流入其他患者手中。比如，参保人自费10元，开出总价100多元的药，在药贩子帮助下，哪怕只以50元的价格卖出去，二者均可从中赚数十元。倒卖“回流药”是骗保行为，导致本该用于救命的医保基金被啃食。若药品追溯码得以运用，扫码即可发现、拦截“回流药”，就可降低医保基金损失。

扫药品追溯码还可呵护患者用药安全。“回流药”脱离药品储存必要的温度、湿度条件，药品质量难以保障，有的药贩子甚至往药盒里装假药、过期药卖给药店……显然，药品追溯码精准识别“回流药”倒卖行为，事关民众的用药安全和健康权益，十分重要。

此外，消费者若买到“回流药”等，可依药品追溯码所载明的信息维权索赔，做到责任可究、损失可赔。药品追溯码对生产企业也具有极高的价值，企业能了解到自己的产品具体卖到了哪里，进行精细化的渠道管理。

有人比喻，药品追溯码的价值含量极大，是整个医药产业的“全息地图”。当前，国家医保局正全面推进“码上”监管，期待药品追溯码早日实现全流程、全量采集和全场景应用，让追溯码成为“流行码”，进而实现“全药皆可查”。



G 图说

“减肥”

据1月17日上游新闻报道，近日，有游客到山东济南趵突泉旅游时，发现景区设立了“锦鲤减肥中心”提示牌。景区工作人员表示，这么做是希望通过趣味性提示来提醒游客，这些锦鲤已足够圆润，该减减肥了，大家不要额外投喂鱼食。

近来，趵突泉的锦鲤多次“胖”上热搜，甚至被网友称为“猪鲤”，几个月前还发生过多条锦鲤因游客过度投喂而被撑死的事。不仅如此，很多景区都曾爆出诸如小松鼠被喂成胖球、大鹅体形圆润步履蹒跚等新闻。其实，游客们多多少少都明白，过度投喂会产生危及动物健康、污染景区环境等不利影响，可到现场往往就不管不顾、怎么开心怎么来。比起一些景区拿着大喇叭广播劝游客少喂、别喂，此番景区设置俏皮提示牌的方式显然更温和友善，充满了对游客文明观赏的期待。愿更多人能读懂这份良苦用心，管住自己乱投喂的手，找到亲近景区动物的正确方式。

李法明/图 乐群/文

以生命的名义，让罕见病患者被“看见”

王琦

突发急症，生命垂危。2023年底，吉林长春男童洋洋被紧急送往吉林大学第一医院抢救，被诊断为鸟氨酸氨甲酰基转移酶缺乏症，这是一种罕见病。此后，医生与“死神”间的拉锯反复上演。2024年11月18日，长春气温骤降，洋洋肺炎反复不见好，父亲的心一直悬着。听到医生说洋洋移植后的肝脏正逐渐恢复正常肝功能指标，他才松了一口气。(见1月18日《工人日报》)

在医学的广阔领域中，罕见病一直是一个特殊的存在，难发现、难确诊、难买药，给患者带来无尽痛苦。如何让这些难以被看见的患者被更多人“看见”，成为我们亟待思考的问题。

罕见病，是发病率极低的疾病，导致许多患者在确诊之路上历经坎坷。据报道，一位

罕见病患者的平均确诊时间长达4.26年。这期间，他们可能辗转多家医院，经历数次误诊，甚至面临着生命危险。

罕见病还存在诊断难的问题，这不仅因其症状的多样性和不易识别，更因医疗资源的有限和医生经验的不足。许多罕见病在医学教科书中可能只有寥寥数语的描述，而实际的临床表现却复杂多变。因此，加强罕见病的宣传和教育，提高医生和公众对罕见病的认知度，是缩短确诊时间、改善患者生活质量的关键之一。

令人欣喜的是，近年来，我国在罕见病的诊疗和研究方面取得了显著进步。吉林大学第一医院等医疗机构成立的疑难罕见病诊治中心，为罕见病患者提供了更为专业的诊疗服务。然而，要让罕见病患者真正被“看见”，还需要全社会的共同努力。

首先，政府应加大对罕见病诊疗和研究的投入，推动相关医保政策的落地实施，减

轻患者的经济负担。其次，医疗机构应提高医生和公众对罕见病的认知度和关注度。此外，社会各界也应积极参与到罕见病的公益活动中来，为罕见病患者提供更多的帮助和支持。

具体看，由于患者基数小，市场需求有限，许多治疗药物研发困难且成本高，导致药品价格不菲。这使得许多患者即使得到了确诊，也难以承担起高昂的治疗费用。因此，还需要有关部门努力推动罕见病药物的研发和生产，降低药品价格，让更多患者能够用得起药、治得起病。同时，医院和慈善机构的救助，也是缓解患者经济压力的重要途径。

以生命的名义，让罕见病患者被更多人“看见”，让他们的权益和诉求不被遗忘在角落，是全社会共同的责任。为罕见病患者点亮生命的希望之光，需要众人拾柴、久久为功。

发自有品牌“红之品”面条上柜销售。品类上选取畅销规格及口味开发，设计上打破传统，画面活泼美观，产品的销量大增，前台毛利达30%。

“劳模产品”既有经济价值，也有文化价值，有助于促进经济发展的同时弘扬劳模精神。安徽的“劳模产品专柜”运营模式实现了“劳模+产业+市场+消费”的“化学反应”，取得了明显成效，也积累了有益经验。期待各地能学习借鉴“劳模产品专柜”经验，进一步探索完善“劳模产品专柜”运营机制，加强对劳模创新创业的支持，加强对“劳模产品”的质量管理、品牌培育和宣传推介，鼓励支持引导劳模与相关企业开发出更多、更优质、更有影响力的“劳模产品”。

让“劳动创造美好生活”的理念融入生产生活方方面面，劳模产品的创新探索是个良好开端。期待这种朴实而又具有创新价值的“首发经济”持续做大做强，惠及更多劳模、更多消费者。

“劳模产品专柜”也是一种“首发经济”

产品专柜”以超市等零售主体作为媒介，一头连着劳模的创业创新，一头连着消费者的消费体验，带动相关产业的升级，激发市场活力的同时，还能更好地满足消费者的品质消费需求，实现多赢。这种形式值得关注和持续探索。

劳模有精神，劳模产品也在一定程度上体现着劳模的精神。众所周知，劳模产品的底色是劳模的精益求精、追求极致的匠心和责任心，是劳模对品质的严格把控，是其技能的体现。就此而言，“劳模”两个字本身就是产品的金字招牌。“劳模产品”满足了人们放心消费的需求，更容易获得消费者的信

任。正如“劳模产品销量喜人”的成绩，很多消费者都是冲着“劳模”的招牌去购物的。

“劳模产品”市场表现不俗，也会对劳模形成激励效应，反哺相关产业。一方面，市场的良性反馈，能为劳模及其所在企业带来真金白银的回报；另一方面，也能为劳模带来信心，激发出更高的创新热情。市场表现与劳模干劲双向奔赴，“劳模产品”丰富消费者的日常选择，超市等合作零售端因“劳模产品”而受到更多关注，吸引更多的消费流量，取得更佳的经营业绩。显然，这是一种社会共赢的良性循环。比如，某超市加大劳模产品迭代创新，与全国劳模潘苗苗合作开



国羽解散粉丝群，
对体育“饭圈化”就该坚定说不



龚先生

自1月11日开始，中国羽毛球队官博、运动员、教练员等陆续解散粉丝群，这表明了国羽对“饭圈文化”不断在体育界蔓延的抵制态度。

竞技体育是训练的汗水、赛场的较量，需要的是对实力的尊重。“饭圈文化”中非此即彼的极端思维，不仅伤害了运动员，也破坏了公平竞争、自强不息的体育精神。

体育拒绝“饭圈化”，是拒绝隐私让渡、过度打扰等行径，反对由利益驱动的、扭曲放大的炒作，以及铲除那些煽动对立、收割利益的所谓产业链。

网友跟帖——

@豪艺：关注而不干扰才是真正的支持。

@一鸣：体育不该被畸形“饭圈文化”频频碰瓷。 阅读全文请扫二维码“工人日报e网评”



别让“电商专供”成为质量缩水的代名词

许海龙

标注“电商专供”的卷纸比超市买的小一圈、同款洗衣液网购的比实体店的“稀”……在不少人眼中，“电商专供”已然成为质量缩水的代名词。(见1月16日《广州日报》)

春节将至，年货采购掀起热潮，线上购物成为不少人置办年货的首选方式。然而，随着“电商专供”乱象频繁出现，很多消费者似乎已将“电商专供”和“质量欠佳”画上了等号。

当然，并非所有“电商专供”都存在质量问题，但现实中，很多标注“电商专供”的商品往往都存在与实体店同款商品质量不一等情形，令人渐渐失去信任。部分商家通过缩小产品规格、降低产品质量标准等手段，降低成本以实现价格优势。而不同平台间设置的“壁垒”，使得消费者难以对同款商品进行全面比价，进一步加剧了市场的混乱。

“电商专供”乱象犹如一颗毒瘤，在侵蚀着市场的健康肌体。一方面，线上线下货源不统一、质量参差不齐，破坏了市场的公平竞争环境。诚信经营、提供优质产品的商家，可能因为无法在价格上与“电商专供”低质产品竞争而处于劣势。长此以往，“劣币驱逐良币”的不良后果在所难免。另一方面，不同平台间的“壁垒”，侵害了消费者的知情权和选择权，导致消费者难以获取真实、全面的商品信息，市场价格信号被扭曲，进而对市场价格稳定造成冲击。

商家和电商平台应对此进行深刻反思。商家应明白通过降低质量来获取短期利益，无异于饮鸩止渴。电商平台也应承担起相应的责任，严格审核“电商专供”商品的质量，避免低质产品充斥平台。同时，利用技术手段打破平台间的“壁垒”，营造透明、公平的购物环境，让消费者能够放心购物。职能部门要加强对线上线下市场的监督检查，确保市场秩序稳定。畅通消费者投诉渠道，让消费者的合法权益得到有效保障。

“电商专供”本应是电商时代为满足消费者多元化需求而产生的创新模式，绝不能被“玩坏”，甚至成了质量缩水的代名词。让“电商专供”回归品质正轨，打造公平、诚信、优质的购物环境，不能让消费者等太久。

G 媒体声音

◇ 节俭迎春节，有利于节用裕民

春节前夕，多地表态节俭迎春节。广西南丹不再像往年一样满树单个悬挂灯笼，内蒙古、湖南等地也纷纷表示杜绝浪费。

《南方都市报》评论说，随着环保意识增强，各地政府在筹备春节庆祝活动时更加注重节能，同时通过合理规划来节省公共财政资金。事实上，节俭迎春节并不会对当地节日气氛的营造带来消极影响。当地政府厉行节约，办事追求经济、适用、高效的时候，自然就能省下更多的钱注入民生福祉，从而实现节用裕民，其中的逻辑显然并不复杂。

◇ 倡议“不超过20元”，让压岁钱回归祝福本义

近日，广西一地倡议“压岁钱不超过20元”，引人关注。作为一则官方倡议，它如清流一般让人眼前一亮，不少网友喊话希望可以全国推广。

《广州日报》评论说，原本承载长辈对晚辈的祝福、寓意辟邪避灾保平安的“压岁钱”，如今在不少人眼中，可能只看到“压力山大”的“压”和攀比心作祟的“祟”了。红包本就是一种人际礼仪的表达，心意才是最重要的。把金钱多少和情意画等号，不仅有可能是自作多情，更会给人徒增不必要的烦恼。过年本该轻轻松松，压岁钱图个好意头就好。

◇ “不接受15岁以下儿童参赛”也是一种呵护

日前，中国科协针对青少年科技创新大赛进行大幅改革。规定不再接受15岁以下少年儿童参赛，不再对选手创新作品进行评价，对弄虚作假、移花接木等问题一票否决……

澎湃新闻评论说，一些学生和家长把竞赛成绩作为择校和升学的“敲门砖”，不惜突破科学道德、科技伦理规范。这一现象无疑导致一些科创大赛变了味，某种程度上成了一种学术“拼爹”游戏，引发了社会对赛事公平和教育公平的质疑。科研创新容不得一丝一毫的弄虚作假，创新人才的培养更是要从小守住价值观的底线。对变了味的科创竞赛踩一踩“刹车”，对青少年也是一种呵护。(嘉湖 整理)